

# ИРКУТСКАЯ

9 ДЕКАБРЯ

1867 ГОДА.



№

49.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

**СОДЕРЖАНІЕ:** Слово Архипастыря Иркутскаго. Сунодальныя и Епархіальныя распоряженія. Сборъ на Часовню.

### ПО ПОВОДУ ИСТРЕБЛЕНІЯ МОРОЗАМИ ХЛѢБА И ПОСЛѢДОВАВШАГО ЗА ТѢМЪ ГОЛОДА.

Кто, хотя сколько нибудь знакомый съ евангелиемъ, не знаетъ притчи о миѣсердомъ самарянинѣ? И кто можетъ безъ умиленія читать это трогательное сказаніе: съ какою заботливостію эта добрая душа расточаетъ свою любовь челоѣку совершенно незнакому, потому только, что нещастіе этаго челоѣка тронуло его доброе сердце.

Эту трогательную притчу намъ читали въ нынѣшнемъ евангелии, и она такъ пригодною оказывается къ обстоятельствамъ настоящаго нашего положенія, что я положили воспользоваться ею для настоящей моей съ вами бесѣды.

Начнем съ повторенія. Человѣкъ нѣкоторый шелъ изъ Иерусалима во Иерихонъ. Путь отъ Иерусалима въ Иерихонъ и теперь, не только во времена давнія, считается не безопаснымъ; и бѣдный путникъ, совершенно одинокій, впалъ въ руки разбойниковъ.

У разбойниковъ нѣтъ милости и пощады. Начато съ того, что съ путника обобрали всѣ его одежды до обнаженія. Съ испугу, несчастные, и при неравной борьбѣ, хватаются за всѣ средства къ защитѣ; вѣроятно въ слѣдствіе подобной борьбы, разбойники нанесли путнику множество ранъ; и удалившись сами, оставили едва живымъ израненнаго.

Къ частію переходы отъ Иерусалима во Иерихонъ, и далѣе къ Иордану, были небезлюдны. По тому же пути, и въ тотъ же день, шелъ изъ Иерусалима священникъ. Стоны израненнаго огласили слухъ прохожаго. Священникъ взглянулъ въ сторону, откуда неслись стоны; кровь и раны на обнаженномъ тѣлѣ такъ бросались въ глаза, что ихъ нельзя было не видѣть и при самомъ бѣгломъ взглядѣ. У умирающаго блеснулъ лучъ надежды на помощь при видѣ служителя алтаря. Но священникъ взглянулъ, отвернулся и пошелъ своимъ путемъ.

За священникомъ показался другой путникъ, и тоже изъ священнаго чина, Левитъ. У умирающаго снова ожила надежда, въ особенности, когда этотъ младшій служитель алтаря свернулъ съ пути и подошелъ къ израненному. Но и Левитъ, точъ въ точъ какъ и священникъ, подошелъ, посмотрѣлъ и прошелъ мимо.

Кончено; пришлось умирать безъ помощи. Но вотъ и еще путникъ тихо приближается на мулъ. Не приметъ ли онъ участія въ страдальцѣ? Но увы! Это, самарянинъ--такой человѣкъ, съ которымъ еси бы привелось этому израненному иудею встрѣтиться на пути; то онъ посторонился бы отъ него, чтобы избѣжать прикосновенія, какъ отъ нечистаго. Тутъ и разноплеменность, и разноевѣріе не допускали, по тогдашнему обычаю, ни какого общенія.

Были сумерки. Темнота ли была причиной; или стоны умирающего отъ продолжительнаго изнуренія замолкли: только самарянинъ на своемъ мулѣ наѣхалъ прямо на избранныя. Содрогнулось сердце путника при видѣ множества ранъ и пролитой изъ нихъ крови. Жалость пронзила душу при представленіи этой одиночности и беспомощности страдальца. И вотъ самарянинъ, ни мало не медля сходитъ съ своего мула, и приближается къ издыхающему.

У самарянина былъ дорожный запасъ елей и винограднаго вина для собственнаго употребленія. Запекшаяся на ранахъ кровь требовала немедленнаго промтыя; и милосердый самарянинъ тотъ часъ беретъ на свои руки страдальца; промываетъ виномъ его раны; выливаетъ на избитое тѣло елей, и вытираетъ имъ все тѣло страдальца; и чтобы удержать дальнѣйшее теченіе крови, дѣлаетъ изъ своей одежды бинты, и ими перевязываетъ всѣ раны страдальца.

Полумертвый іудей ожилъ, вздохнулъ свободно, открылъ глаза; и какое должно быть его изумленіе, когда въ милосердомъ своемъ благодѣтелѣ онъ увидѣлъ, презираемаго іудеями, самарянина!

Но самарянинъ не остановился на томъ что онъ усидѣлъ до себя сдѣлать: милосердая его душа стремилась до конца довести начатое имъ, дѣло благодѣянія. И вотъ онъ поднимаетъ страдальца съ земли и посаждаетъ его на своего мула. Съ собою ли вмѣстѣ самарянинъ посадилъ больнаго іудея, и такимъ образомъ, держа на воу персей своихъ, самъ управляетъ муломъ; или самъ онъ шельпѣшкомъ и поддерживалъ на мулѣ посаженнаго имъ страдальца: въ томъ ли другомъ случаѣ, что за умиленное зрѣлище челоуѣколюбія!

И вотъ путники, невоображавшіе никогда сойтись такимъ образомъ на пути отъ Иерусалима во Иерихонъ, достигаютъ Иерихона, куда шельпѣ и никогда бы не дошелъ пораженный на смерть разбойниками іудей.

Застигла ночь; и самарянинъ привезъ своего больного въ гостинницу. Въ продолженіе пути своего, милосердый благодѣтель неопитно удостовѣрился; что злопострадавшій путникъ требуетъ и еще продолженія заботы объ немъ; а потому, съ открытіемъ въ гостинницѣ новыхъ средствъ къ облегченію тяжкаго положенія страдальца, и милосердый самарянинъ употребилъ все свое попеченіе къ успокоенію страдальца въ этотъ

Настало утро. Самарянину предлежалъ дальнѣйшій путь; но добрая душа его тревожилась, что онъ оставляетъ страдальца и еще не въ удовлетворительномъ положеніи. А потому вынувши два сребреника, вручаетъ ихъ гостиннику и говоритъ: попекись, прошу тебя, объ этомъ страдальцѣ; и если что удержишь болѣе, я отдамъ тебѣ по моему возвращеніи.

Чужой, совершенно незнаемый этотъ страдалецъ, нечаянно найденный на пути: а сколько объ немъ попеченій! И что за прекрасная душа у этаго самарянина!

А припомните, какос заключеніе изъ этой исторической притчи вывелъ Спаситель? Иди, сказалъ Господь, и ты поступи такъ же.

Вы умиляетесь милосердіемъ самарянина: поступайте и вы такъ же, какъ онъ. Ваша душа располагается къ этой сострадательной душѣ благодѣтеля, настройте и вашу душу, что бы и она поступала такъ же. Самъ Господь говоритъ тебѣ: иди и ты поступи такъ же.

И какое нынѣ у насъ благоприятное время къ проявленію подобныхъ доблестей и милосердія. Конечно не такія великія злостраданія, какъ у израеннаго путника, вызываютъ нынѣ наше милосердіе; но за то какимъ множествомъ людей вызывается нынѣ это милосердіе! На какомъ множествѣ мѣсть исторгаются, въ нынѣшнее время, и доходящіе до насъ, и несельшимые нами, стоны несчастныхъ!

Я хочу обратить ваше милостивое вниманіе на то бѣдствіе, которое уже другой годъ постигаетъ край нашъ. Я хочу го-



ворить о голодѣ, которому подверглись, и котораго тяжкія послѣдствія должны выстрадать и отдѣльныя лица и цѣлыя семейства, въ слѣдствіе гибели хлѣба на поляхъ нашихъ отъ раннихъ морозовъ.

Я хочу говорить о голодѣ.

Всѣмъ ли вамъ извѣстно, что такое голодъ? О, да сохранить васъ Господь узнать на опытъ то злостраніе голода, которое приводится иногда выносить и отдѣльнымъ лицамъ, а въ особенности цѣлымъ семействамъ!

Хлѣбъ съ водою,—это у насъ одно изъ исправительныхъ наказаній. Хлѣбъ съ водою,—это такая трапеза, что если бы намъ привелось ею одною довольствоваться, хотя въ продолженіе недѣли, мы изнемогли бы и совершенно истощали въ силахъ.

Хлѣбъ съ водою! Да это особенною милостію Божіею сочли бы для себя многія семейства во время голода; если бы только могли имѣть всегда чистый хлѣбъ и воду на своей семейной трапезѣ! А если приводится, въ продолженіе многихъ мѣсяцовъ, видѣть на своей трапезѣ хлѣбъ солодѣлый изъ промерзшихъ недозрѣлыхъ зеренъ, который иначе нельзя испечь хлѣбомъ какъ съ примѣсью извести; а если при недостаткѣ и такого хлѣба надобно добавлять свою трапезу кореньями или древесною корою,—понятно ли вамъ состояніе такого голода? И за эту трапезу садятся многія семейства, чтобы послѣ однихъ трудовъ подкрѣпить себя на новые труды! Какое подкрѣпленіе! А тутъ надобно работать вдвое, потому что не вдвое а въ пятеро, и болѣе увеличилась цѣнность хлѣба, сравнительно съ прежнею его обыкновенною цѣнностію. И вотъ эти, и всегда въ потѣ лица своего снабжающіе хлѣбъ свой, труженики, отъ недостатка чистаго хлѣба и усиленныхъ трудовъ, подвергаются болѣзнямъ и лишаются возможности добывать себѣ хоть какойнибудь кусокъ хлѣба. Въ городѣ, при крѣпкихъ силахъ, еще можно добывать кусокъ чистаго хлѣба; а какъ добыть его во многихъ селахъ, гдѣ нѣтъ поденной работы?

Боже мой! И это наши братья по общей намъ человеческой природѣ! Это меньшіе братья самаго Христа нашего Спасителя! Какая — посмотришь и удивишься не можешь, — какая рѣзкая противоположность одного и того же человѣка, съ тою же природою, съ тѣми же потребностями, но однихъ въ крайней нищетѣ и голодѣ, другихъ за трапезами самаго изысканнаго вкуса, однихъ, не знающихъ, какъ благодарить Господа, когда Онъ пошлетъ имъ кусокъ чистаго питательнаго хлѣба, другихъ лба не думающихъ перекрестить при выходѣ изъ уставленной явствами и питьями трапезы! О, благодареніе Господу, что Онъ въ евангелии своемъ отерылъ намъ загробную будущность этихъ богачей, веселящихся по вся дни свѣтло, и этихъ лавзарей нищихъ, желающихъ насытиться отъ крупицъ, падающихъ отъ трапезы богатаго (\*). Иначе какъ не поскользнуться во глубину отчаянія при такой неравномѣрности доли человѣковъ!

Голодъ! А извѣстно ли вамъ вполне, что такое голодъ въ семействахъ?

Войдемъ съ вами въ убогій домъ. Вотъ отецъ семейства; около него, благословеніемъ Божиимъ умноженныя, его чада съ матерью.

Еще небосклонъ не освѣтился зарею, какъ этотъ отецъ семейства спѣшитъ оставить свою, отсюда промерзшую, убогую хижину и идти на работу. Работа нужна кипучая: — работа, чтобы достать для семейства пищу; работа, чтобы купить для каждаго изъ семейства одежду; работа, чтобы достать дровъ для отопленія хижины; работа, чтобы уплатить подати; работа и натурою и наймомъ, чтобы отбыть земскія повинности! Сколько работы! А рабочий одинъ, или съ невозрастными дѣтьми. И вотъ работаетъ онъ самъ; работаетъ дома жена; помогаютъ по силамъ въ работѣ дѣти. Хлѣба Господь неуродилъ въ полѣ; надобно добывать наемною работою. Но какъ они ни работаютъ, ни трудятся; хлѣбъ крайне дорогъ для бѣдняка; и

(\* ) Лук. ХІІІ 19 — 31.

всѣхъ трудовъ цѣлаго семейства не достаетъ для удовлетво-  
ренія самыхъ вопіющихъ потребностей жизни. Приходить время  
облать; собираются около стола; молятся Богу; садятся за  
столь, и благо, если добыто по куску чистаго хлѣба! А если  
вмѣсто хлѣба, коренья, или кора древесная съ мукою; а если  
и хлѣбъ, но изъ промерзлыхъ и незрѣвшихъ зеренъ, хлѣбъ  
солодѣлый, горькій, твердыми комами остающийся на цѣлые  
сутки въ желудѣ! А если при этомъ питаніи въ семействѣ  
еще и престарѣлые, больные! А если при этомъ питаніи у ма-  
тери семейства есть грудной младенецъ! Постигаете ли вы те-  
перь, что такое голодь? Конечно старшіе семейства, по чувству  
благочестія и преданности Промыслу, воздохнуть къ Отцу не-  
бесному и въ самомъ наказаніи Его сознають любовь Его; но  
дѣти, но младенцы, — чѣмъ ихъ вы успокоите, когда нѣтъ  
хлѣба; чѣмъ утѣшить ихъ мать, когда на слезныя ихъ проше-  
нія ей нечего дать имъ, кромѣ затверделаго кома солодѣлаго  
хлѣба?

Богатые! которыхъ Господь наградила довольствомъ и ща-  
стіемъ, которые во время голода могли бы пропитать десятки  
и сотни семействъ! Доходить ли до вашего слуха стоны, вопли  
и слезы голодныхъ семействъ?

Голодь! А знаете ли вы еще, что такое голодь среди осир-  
отѣлаго семейства?

Вотъ вдова-мать, еще брѣвкая въ силахъ, съ двумя съ тремя  
малютками, ищетъ себѣ вмѣста работницы, что бы спискать  
себѣ и малюткамъ своимъ честнымъ трудомъ дневное прощи-  
таніе. Приходить она въ домъ, въ другой, въ третій, устраи-  
ваетъ принять ее въ работницы. «Не надобно, говорятъ, теби!  
у тебя малыя дѣти; ты не заработаешь столько, сколько съ-  
дѣять твои малыя дѣти.»

Малютки, малютки! А какъ любилъ васъ Спаситель нашъ!  
Какъ Онъ приближалъ васъ къ себѣ!

Что дѣлать бѣдной матерѣ-вдовѣ? Послать малютокъ по-миру,

собирать милостыню! «Какое развращеніе дѣтей! завошеетъ выродившаяся изъ нынѣшняго вѣка, филантропія, высаящаяся въ теоріяхъ, и изгоняющая вѣковыя, освященныя самимъ Спасителемъ (\*) обычаи взаимной общительности между богатыми и нищими, смѣжившая очи свои до неразличенія между нищими по ремеслу и нищими—меньшими братіями Христовыми. И вотъ бѣдная мать, неимѣющая собственнаго пріюта, раздѣляя съ кровавымъ потомъ добытыя копѣйки въ уплату и за пріютъ и за кусокъ хлѣба, хлѣбъ отдаетъ дѣтямъ; а сама голодная отходить ко сну. Но какой сонъ у голодной, у которой въ воображеніи и назавтра подобныя сцены!

Голодь! И что за поражающія сцены совершаются, во время голода, въ какойнибудь полуразвалившейся хижинѣ, гдѣ нѣскольکو одинокихъ жильцовъ раздѣлили между собою углы, какъ особы квартиры, вмѣстѣ со вдовою престарѣлою хозяйкою. Благо, если эти квартиранты всѣ пользуются здоровьемъ; тогда каждый или каждая, иной чрезъ заработку, другая чрезъ подаеніе Христа ради, приносятъ на вечеръ себѣ дневное пропитаніе. А что, если кто изъ этихъ жильцовъ заболитъ? А что если дряхлая отъ старости жилища не можетъ выходить для снисканія дневнаго пропитанія? Чѣмъ кормиться, когда пропитаніе, во время голода, становится и для здоровыхъ затруднительнымъ? Здѣсь-то подивитесь чудному этихъ бѣдняковъ состраданію, крайнею своею нуждою постигшихъ, какъ дорого состраданіе къ бѣднымъ! Дастъ кому Господь, въ продолженіе дня, кусокъ хлѣба; и вотъ онъ, возвращаясь въ свой уголь вечеромъ, раздѣляетъ добытое съ другимъ убогимъ, не мошимъ, въ тотъ день, снискать себѣ пропитанія.

И всѣ таковыя и имъ подобныя сцены остаются совершенно неизвѣстными для богачей, не знающихъ, какъ и чѣмъ возбудить, притупленный изысканными яствами, аппетитъ свой! И всѣ таковыя и имъ подобныя сцены совершаются въ

(\*) Іоан. XIII. 29.



томъ же городѣ, гдѣ, не смотря на неурожай и голодъ, не прекращаются увеселительные вечера, балы, маскарады, театры и т. под! Апостоль Павелъ, изображая христіанское общество подъ образомъ живаго организма тѣла, говоритъ: *страдаеть ли одинъ членъ, страдаютъ съ нимъ все члены* (\*). Что сказать объ этихъ членахъ, для которыхъ нисколько нечувствительны стenanія и слезы бѣдняковъ лишенныхъ дневнаго пропитанія? Не явный ли признакъ, что эти, потерявшіе чувствительность члены въ параличномъ состояніи?

О ктобы предсталъ, среди этихъ богато-освѣщенныхъ домовъ, среди этихъ веселостей и пиршествъ, съ притчею Спасителя о богатѣ и Лазарѣ. Но увы, люди могутъ доходить до такого нечувствія и невѣрія, что, по слову Авраама въ сказанной притчѣ, если кто изъ мертвыхъ воскреснетъ, и тому не повѣрятъ.

Голодъ! Хлѣба мало! Но сколько этаго хлѣба, во время воюющаго голода, перекуривается на вино! Тутъ обѣднѣвшій семьянинъ, вдова мать, круглыя сироты не знаютъ гдѣ добыть себѣ кусокъ хлѣба; а тамъ десятки и сотни тысячъ пудовъ, Богомъ даннаго въ пищу, хлѣба превращаются въ винный спиртъ, и развозятся по городамъ и деревнямъ на опьяненіе, на олушеніе, на разореніе ближняго и на совершеніе всякихъ беззаконій, дабы эти беззаконія и еще сильнѣе возопили на небо и низвели новыя кары отъ Господа въ тягчайшемъ голодѣ, въ болѣзняхъ, въ смертности и т. под. Увы! Одни чрезъ винокуреніе скопляютъ себѣ богатство, которое впрочемъ можно было бы приобрѣтать и не чрезъ это, убивающее народную нравственность, ремесло; а другіе, чрезъ это превращеніе хлѣба въ винный спиртъ, лишаются куска хлѣба, вздорожавшаго въ слѣдствіе непомяну — обильнаго винокурения!

И во всякое время, когда видишь эти, обозомъ везомыя бочки со спиртомъ, восклицаешь невольно со вздохомъ: сколько въ

(\* ) 1. Кор. XII. 26.

каждой изъ этихъ съ горячимъ напиткомъ, бочекъ ввозять поджигательства, на драки, на воровства, на предубождённа, убійства и т. под.; тѣмъ наче можетъ ли не сжиматься отъ жалости сердце, когда представляешь себѣ всѣ эти, постоянно оправываемыя опытомъ, горькія послѣдствія ввоза обозовъ спирта, во время голода, когда нашь главами нашими видимо тяготѣеть карающая десница Божія и безъ того, за великія наши прегрѣшенія!

О, какая была бы радость для бѣдныхъ, для вдовъ и сиротъ, если бы эти производители спирта во время голода, вмѣсто этого обоза, перекуреннаго изъ хлѣба вина, привезли дѣйствительный, Богомъ данный, на поляхъ нашихъ, для насущнаго пропитанія, хлѣбъ! Какія благословенія вознеслись бы тогда объ нихъ къ небу отъ вдовъ и сиротъ и отъ бѣдняковъ, кровавымъ потомъ снискивающихъ себѣ дневное пропитаніе! А теперь то ли возносятся?

О, да пошлетъ вамъ жалкіе страдальцы голода Святое Провидѣніе, «среди убивающаго васъ положенія» по крайней мѣрѣ милосердаго самарянина!

Милосердаго самарянина! А слышали ли вы изъ евангельской притчи, что этимъ милосердымъ самаряниномъ Спаситель повелѣваетъ быть каждому изъ насъ, когда говорить: *иди и ты твори такожде.*

*Также.* Предъ самаряниномъ предлежалъ другаго рода несчастный; но какъ всѣ дѣйствія милосердаго самарянина принаровлены быть могутъ и къ тѣмъ несчастнымъ, о которыхъ теперь идетъ наше слово!

*Твори такоже;* какъ же?

Самарянинъ же, нѣкто, говорится въ евангеліи, проѣзжал, нашель на-него на лежаваго безъ призора страдальца путника, и увидѣвъ его, сжалился.

Увѣряю васъ, что и ваше сердце тронется отъ жалости, если только вы постараетесь обойти убогія пристанища бѣдняковъ, вдовъ и сиротъ, чтобы лично удостовѣриться какъ они

жить во время голода; или если предпримите заботливость собрать сведения изъ селеній, чѣмъ тамъ питаются бѣдные во время голода. А если бы вы еще знали, чѣмъ во время голода питаются наши вдовощенные буряты, которыхъ Господь Спаситель чрезъ крещеніе сопричислилъ къ единой съ нами церкви на землѣ, и къ единому наслѣдію царствія на небѣ! О, вы изумились бы, какъ можно оставаться въ живыхъ послѣ такой, въ продолженіе дѣлой зимы, нищѣ! А ею у нихъ питаются и взрослые и дѣти, и старцы и больные. О, еслибы вы все это увидѣли; вы тронулись бы тогда воистину отъ жалости!

О самарянинѣ говорится, что когда жалость къ страдальцу тронула его, то онъ взявши свою дорожную порцію вина и елея, употребилъ ее для облегченія болѣзни страдальца. Великую ли и трудную жертву мы указали бы тѣмъ, которые имѣютъ за трапезою по три и по четыре блюда, когда бы предложили имъ отдѣлить цѣну хотя одного блюда, купить на нее хлѣба и послать его голоднымъ.

Милосердый самарянинъ, когда нужда вызвала перевязать раны страдальца, не пожалѣвъ своего платья, сдѣлалъ изъ него перевязи, и обвязалъ ими раны. Исполнимую ли жертву мы указали бы вамъ, если бы вы услышали отъ насъ такой совѣтъ: поберегите у себя эти рубли, которые вызываетъ у васъ новая мода; не спѣшите покупать новое платье, когда прѣжнее еще не старо; убавьте цѣну при покупкѣ вами платья или убора; и такимъ сбереженіемъ прикройте наготу тѣхъ, которымъ не во что одѣться, чтобы пойти заработать себѣ насущный кусокъ хлѣба во время голода.

Милосердый самарянинъ самъ себя стѣснилъ, чтобы посадить на своего мула страдальца, и прибавилъ себѣ трудъ, чтобы поддерживать во время пути, немогущаго держаться на мулѣ, страдальца. Примите къ сердцу это слово тѣ, которымъ и самимъ жить не просторно, и пропитываться не легко; не поспорбите, если вамъ

приведется и еще стѣснить себя принятіемъ подъ кровъ (своей) какого нибудь сироты, или вдовы, или дряхлаго старца, и тѣмъ прибавить новый трудъ къ трудамъ вашимъ, чтобы послужить имъ въ добываніи себѣ пропитанія во время голода. Удерживаюсь съ подобнымъ совѣтомъ тѣмъ, которые привыкли жить пространно: это былъ бы совѣтъ о жертвѣ неслыханной; но неужели для нихъ неосуществимо слово по этому обстоятельству: *Иди и ты твори такожде!* Совершенно осуществимо. А развѣ нельзя нанять пріютъ въ другомъ домѣ, когда стѣсненіе не возможно въ своемъ! Развѣ нельзя замѣнить себя прислугою, чтобы ухаживать за дряхлыми, больными, если не привыкли ухаживать сами, подобно милосердому самарянину! Но чего не возможно отъ любви, которая захочетъ подражать любви Спасителя, указанной въ образѣ милосердаго Самарянина!

Милосердый самарянинъ употребивши все, зависѣвшія отъ него самаго, способы къ облегченію участи страдальца, и оставляя его потомъ на чужихъ рукахъ въ гостинницѣ, оставилъ вмѣстѣ съ тѣмъ страдальца на все время его бѣдственнаго положенія на собственномъ содержаніи, и плату за это содержаніе обѣщался сполна выдать гостиннику. А спаситель, разсказавши вопрошавшему: *Его ли какъ наследовать животь въ вѣчный?»* самарянинъ, присовокупилъ: *Иди и ты твори такожде!* Какъ же бы и намъ, уищущимъ живота вѣчнаго, поступить и въ этомъ подобно самарянину? Я думаю такъ бѣдныхъ много; раздѣлимъ ихъ между собою; и примемъ ихъ на свое содержаніе, кто сироту, кто вдову, кто дряхлаго старца, кто больного, кто обремененнаго семействомъ. Такъ благотворители поступаютъ и не во время голода; не тѣмъ ли паче такое благотвореніе должно умножиться во время дороговизны на всѣ жизненныя потребности, по поводу скудости хлѣба. И если гдѣ, то вотъ при какомъ случаѣ можно и должно употребить то сбереженіе, какое я указалъ выше при заготовленіи пищи, платья и т. под.



И сколько тогда прекратится вздохъ, сколько отрется слезъ у безпомощныхъ, которые сами не знаютъ, будутъ ли они съ своими дѣтьми, имѣть назавтра насущный кусокъ хлѣба.

И какія благословенія и молитвы вознесутся тогда отъ сердца этихъ несчастныхъ къ Отцу небесному!

Охотя бы эти благословенія и молитвы убогихъ, доступныя престолу Вседержителя, отвратили отъ насъ грѣшныхъ праведный гнѣвъ Божій, который видимо тяготѣетъ надъ нами въ непрестающихъ на насъ карахъ Божіихъ и въ голодѣ и въ болѣзняхъ и въ усиленной смертности!

— Высочайше утвержденнымъ, въ 13 день Октября, всеподданнѣйшимъ докладомъ Синода назначенъ членомъ Московской Синодальной конторы бывший Викарій Камчатской Епархіи, состоявшій на Якутской Каедрѣ, Епископъ Петръ.

### РАЗРѢШЕНІЕ ПРОДАЖИ ДОМОВЪ.

— Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 18 Октября разрѣшена продажа домовъ, съ усадебными мѣстами, оставшихся послѣ смерти Иркутской Благовѣщенской церкви Протоіерея Павла Колодезникова.

### РАЗРѢШЕНІЕ УВОЛЬНЕНІЯ ИЗЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ.

— Указомъ Святѣйшаго Синода, въ слѣдствіе прошенія за-прещеннаго въ священнослуженіи діакона Александра Сукнева, разрѣшено его Сукнева, согласно прошенію, уволить изъ Духовнаго званія.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ

### ПРЕДЛОЖЕНІЕ ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВА.

По случаю затрудненій, которыя встрѣчается Благочиннымъ протоіереемъ Ильинскимъ въ исполненіи имъ обязанностей, и значительнаго числа церквей въ вѣдомствѣ его находящихся, церкви: 1. Устылинская, 2. Акшинская, 3. Кыринская, 4. Балджинская, 5. Дурулгуевская, 6. Чиндантская

7. Тыргутевская отчисляется въ особое Благочиніе, и исполняющимъ должность Благочиннаго опредѣляется села Чиндантскаго священникъ Димитрій Смирновъ.

Предлагаю Консistorіи немедленно учинить по сему распоряженіе.

Парвеній Архіепископъ Иркутскій.

28 Ноября 1867 г. № 4886.

**КЪ ИСПОЛНЕННУ.**

Въ Иркутской Д. Консistorіи, съ утвержденіи Его Высокопреосвященства, Приказали: Чрезъ припечатаніе въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, подтвердить Причтамъ не донесшимъ о полученіи жалованья за первую половину сего года донести въ непродолжительномъ времени, и на будущее время доносить своевременно, такъ какъ отъ сей медленности останавливается отчетность по Консistorіи. Ноября 30 дни 1867 года.

*Рукоположенія.*  
Его Высокопреосвященствомъ рукоположены:

— 24 Ноября — пономарь Иркутской Входо-іерусалимской церкви Георгій Кокоулинъ во диакона къ Прокопьевской церкви г. Иркутска.

— 26 Ноября — монахъ Вознесенскаго монастыря Тихонъ, во іеродиакона.

— 27 Ноября — дьячекъ Иркутской Архангельской церкви Иванъ Поповъ во диакона къ Архангельской церкви села Уянскаго.

**НА ЧАСОВНУ СВЯТИТЕЛЯ ИННОКЕНТИЯ**

поступило въ Ноябрѣ 1867 года: отъ Верхнеудинскаго Чиновника П. А. Кузнецова 1 руб. Отъ постольцовъ 5 р. и выписано изъ урезденной при Соборѣ крушки 1 р. 63<sup>1</sup>/<sub>4</sub> — — — 7 р. 63<sup>1</sup>/<sub>4</sub> к.

За тѣмъ пошло къ Декабрю, съ оставшимися къ Ноябрью (и съ недоимоч. 10 рублями) 3471 р. 87<sup>1</sup>/<sub>4</sub>, копѣйками.

3479 р. 50<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

# П Р И В ъ Т В Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

9 ДЕКАБРЯ № 49 1867 ГОДА.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Объявленіе отъ Скоп. Банка. Пожертвованіе;

## ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ СКОПИНСКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННАГО БАНКА.

Скопинскій Городской Общественный Банкъ принимаетъ изъ всѣхъ мѣстностей Россіи вклады, отъ присутственныхъ мѣстъ, должностныхъ и частныхъ лицъ, монастырей, церквей, городскихъ и сельскихъ обществъ и акціонерныхъ компаній. Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту на безсрочное время, т. е. до востребованія и на сроки отъ трехъ до двѣнадцати мѣсѣтъ; на вѣчное время на текущій счетъ.

Проценты назначаются съ 1-го Октября сего года: на вклады безсрочные по ШЕСТИ руб. на 100 въ годъ, на вклады, которые будутъ поступать на срочное время, Банкъ имѣеть выдать проценты по ШЕСТИ СЪ ПОЛОВИНОЮ руб. на 100 въ годъ, на вклады вѣчные проценты будутъ выдаваться по СЕМИ руб. на 100 въ годъ, на вклады, вносимые на текущій счетъ, Банкъ выдаетъ проценты по ПЯТИ руб. на 100 въ годъ (\*).

(\*). На тѣ срочные вклады, которые внесены въ Банкъ по 1-го Октября 1867 года проценты будутъ выдаваться во все то время, на которое внесены вклады, въ томъ размѣрѣ, какимъ обусловлены тѣ вклады, потому, что измѣнять размѣръ процентовъ на эти вклады законъ, изданный во 2-мъ пунктѣ къ 32 статьѣ Банковаго положенія изданнаго 6 Февраля 1862 года, не предоставилъ Банку права.

Вклады возвращаются и проценты на них выдаются вкладчикамъ наличнымъ въ тотъ же день, а находящимся въотлучкѣ съ первую отходящею почтою. Для доставленія болѣе удобствъ при переводѣ капиталовъ изъ кредитныхъ установлений въ Банкъ на процентное обращеніе, Банкъ принимаетъ на себя обязанность истребовать откуда слѣдуетъ по билетамъ кредитныхъ учреждений слѣдующія деньги. На именныхъ билетахъ владѣльцы должны слѣлать засвидѣтельствованную надпись о предоставленіи Банку права истребовать откуда слѣдуетъ по нимъ слѣдующую сумму, безименные же билеты кредитныхъ установлений представляются въ Банкъ безъ всякихъ на нихъ надписей. На вклады билеты выдаются вкладчикамъ сообразно ихъ желанію, именные или безименные, но съ тѣмъ, чтобы вкладъ былъ не менѣе: на именной билетъ пятидесяти руб., а на безименный трехъ сотъ рублей (\*).

Ввѣренные Банку вклады сообразно **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнаго Банковаго положенія, обезпечиваются основнымъ Банковымъ капиталомъ и всемъ состояніемъ Скопинскаго городского общества, простирающимся на **НѢСКОЛЬКО МИЛЛИОНОВЪ** рублей. Билеты Банка, какъ неподлежащія ни въ

(\*) Вклады вносятся въ Банкы при объявленіяхъ писанныхъ по слѣдующей формѣ: въ Правленіе Скопинскаго Городскаго Общественнаго Банка. (отъ такого то Объявленіе.) Представляя при семь въ Банкъ столько-то рублей, для приращенія процентами на такой-то срокъ (на 3-ри, на 4-ре, на 5-ть и т. д. до 12-ти лѣтъ или до востребованія) прошу Банкъ выслать на мое имя, или на имя неизвѣстнаго, билетъ въ такое-то мѣсто. Подпись. Если вкладъ вносится съ условіями на прим. о предоставленіи вклада, или съ него процентовъ, въ пользу родственниковъ, или на предметы благотворительности и проч., то таковыя условія должны быть объявлены въ объявленіи; если вкладъ вносится на вѣчное время, то вкладчикъ долженъ слѣлать положительное указаніе Банку относительно платежа на вѣчный вкладъ процентовъ и объявить при томъ: предоставляетъ ли онъ себѣ право перемѣнять условія относительно вѣчнаго вклада, или таковыя должны оставаться неизмѣнными.



какомъ случаѣ измѣненію въ своей нарицательной стоимости, принимаются присутственными мѣстами въ залогъ наравнѣ съ наличными деньгами. Вкладчики, усматривая значительную для себя пользу отъ возвышенія Банкомъ процентовъ на вклады противъ другихъ кредитныхъ учрежденій, и при томъ сознавая, что законъ, изъясненный въ Банковомъ положеніи, вполнѣ благонадежно гарантируетъ вклады Банка, до такой значительной степени ежедневными вкладами увеличиваютъ сумму Банковыхъ вкладовъ, что оборотъ Банка въ семь году будетъ простирается свыше ПЯТИ МИЛЛИОНОВЪ руб. Вклады поступаютъ: изъ Архангельской, Астраханской, Багинской, Воронежской, Вологодской, Владимірской, Вятской, Волынской, Виленской, Витебской, Гродненской, Екатеринославской, Енисейской, Иркутской, Казанской, Калужской, Киевской, Ковенской, Костромской, Курской, Курляндской, Кутаисской, Лифляндской, Московской, Минской, Могилевской, Нижегородской-Новгородской, Олонецкой, Орловской, Оренбургской, Пензенской, Пермской, Псковской, Полтавской, Подольской, Рязанской, Симбирской, Саратовской, Смоленской, Самарской, Ставропольской, С.-Петербуржской, Тверской, Тамбовской, Тульской, Тифлисской, Таврической, Тобольской, Томской, Уфимской-Харьковской, Херсонской, Черниговской, Эриванской, Эстляндской, Ярославской, губерній, Амурской, Бессарабской, Дагестанской, Забайкальской, Киргизской, Кубанской, Кавказской, Камчатской, Мингрельской, Семипалатинской, Терской, областей, земли войска Донскаго, Восточной Сибири, Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго. При такомъ прочно установившемся всеобщемъ народномъ довѣрїи къ Банку онъ развился, какъ видно изъ № 134-го Сѣверной Почты, такъ быстро, какъ ни когда не развивался еще ни одинъ Общественный Банкъ. Въ настоящее время Банкъ по громадности своихъ оборотовъ занимаетъ первое мѣсто въ ряду всѣхъ прочихъ ста пятидесяти учрежденныхъ въ Россіи городскихъ Бан-

ковъ. Онъ на свой основной капиталъ въ 1866 году получилъ дивиденда болѣе ста процентовъ на рубль; въ такомъ огромномъ размѣрѣ дивиденда на основной капиталъ не получало до сихъ поръ ни одно кредитное учрежденіе (\*).

Банкъ принимаетъ къ учету векселя отъ лицъ, имѣющихъ по закону право обязываться векселями и извѣстныхъ Банку своею состоятельностью, и учитываетъ купоны процентныхъ бумагъ и самыя бумаги эти, вышедшія въ тиражъ, и переучитываетъ векселя уценные въ другихъ Банкахъ. Учетная операція ограничивается годовымъ срокомъ, Банкъ выдаетъ ссуды подъ залогъ процентныхъ бумагъ, товаровъ, вещей, земли, находящіяся въ Скопинскомъ и другихъ уѣздахъ Рязанской губерніи и домовъ, находящихся въ г. Скопинѣ. Кромѣ того Банкъ ожидаетъ отъ правительства разрѣшенія на выдачу ссудъ подъ залогъ иногородныхъ домовъ. Ссуды выдаются на сроки отъ одного года до двѣнадцати лѣтъ; проценты, получаютъ по учетной операціи по восьми рублей, а по ссудамъ—по девяти руб. на сто въ годъ.

Банкъ покупаетъ процентныя бумаги за свой счетъ и по комиссіи третьихъ лицъ и продаетъ упомянутыя бумаги, какъ принадлежащія Банку, такъ и по комиссіи, по тѣмъ цѣнамъ какія въ день покупки или продажи Банкомъ бумагъ будутъ установлены С.-петербургскою биржею, о которыхъ цѣнахъ Банкъ ежедневно получаетъ телеграфическія свѣденія. За покупку и продажу бумагъ, Банкъ получаетъ не выше той суммы, въ которую обходится публикѣ подобныя покупки и продажи,

---

(\*) Вклады церковныхъ суммъ въ Скопинскій Банкъ вносятся изъ Рязанской и всѣхъ прочихъ Епархій на основаніи ВЫСОЧАЙШЕ утвержденного 14 Октября 1865 года опредѣленія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, которымъ предоставлено право всѣмъ церковнымъ причтамъ церковныя консельковыя суммы самимъ отсылать въ Банкъ для приращенія процентами, не обращаясь къ посредничеству Епархіальнаго Начальства.

производимыя чрезъ С.-Петербургскія и Московскія банкирскія конторы, а именно: Банкъ получаетъ вознагражденіе за покупку и продажу процентныхъ бумагъ отъ  $\frac{1}{8}\%$  до  $\frac{1}{4}\%$  съ рубля смотря по размѣру суммы, съ которой получается эта прибыль, хотя въ настоящее время банковая операція, относящаяся до покупки и продажи бумагъ достигла огромныхъ размѣровъ, но Банкъ положилъ себѣ за правило выполнять порученія наличныхъ продавцевъ и покупателей бумагъ, въ тотъ же день, а отсутствующихъ съ первою отходящею почтою.

Банкъ принимаетъ на храненіе вклады, заключающіеся въ золотѣ и серебрѣ во всѣхъ видахъ процентныхъ и всякаго рода денежныхъ бумагахъ, за храненіе за полгода Банкъ получаетъ съ металлическихъ вкладовъ по  $\frac{1}{4}$  коп. съ рубля съ ихъ цѣнности, а за бумаги: за каждую стоимость не свыше ста пятидесяти руб. на  $2\frac{1}{2}$  коп., отъ ста пятидесяти одного до двухъ сотъ пятидесяти рублей по 5 коп. отъ двухъ сотъ пятидесяти одного до пяти сотъ рублей 10 коп., отъ пяти сотъ одного до тысячи руб. 15 коп., отъ тысячи одного до двухъ тысячъ руб. 20 коп. и т. д., прибавляя за каждую тысячу по 5 к., за духовное завѣщаніе получается единовременно по 3 руб. за каждое.

Банкъ переводитъ денежные суммы изъ Скопина въ С.-Петербургъ и Москву и обратно изъ Москвы и Петербурга въ Скопинъ на слѣдующихъ основаніяхъ: лица, желающіе переводить деньги изъ Скопина въ Москву или Петербургъ, вносить таковыя въ Банкъ, который выдаетъ на внесенныя суммы переводныя билеты на Московскую или Петербургскую контору торговаго дома Юнкера и Ко, который пріналь на себя комиссіонерство по дѣламъ Банка, по этимъ билетамъ торговый домъ Юнкера и Ко, выплачиваетъ деньги немедленно; желающіе переводить деньги изъ Москвы или Петербурга въ Скопинъ, вносятъ таковыя въ упомянутый торговый домъ, откуда получаютъ переводныя билеты, по которымъ Банкъ

немедленно выдаетъ деньги. За переводъ Банкъ получаетъ по 1 руб. со всякой суммы до тысячи и по 1 руб. за каждую послѣдующую за тѣмъ 1000 руб. Переводы могутъ быть дѣлаемы и по телеграфу, но съ тѣмъ, чтобы переводящій суммы платилъ за каждый телеграфическій переводъ цѣну четырехъ депешъ (\*).

Правленіе Банка открыто ежедневно, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней, и въ производствѣ своихъ операций руководствуется положеніемъ, **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнымъ 6-го Февраля 1862 года, и дополнительными къ нему правилами, изданными 16 Мая 1866 года (\*\*).

Директоръ *Рыковъ*

### ПОЖЕРТВОВАНІЕ.

Кяхтинскій мѣщанинъ Алексѣй Александровъ Морозовъ, въ теченіи 1867 года, пожертвовалъ въ Чикойскій Иоанно-Предтеченскій монастырь: одежду изъ парчи на Престоль въ 58 р. покрывало изъ шелковой матеріи на Престоль же въ 10 р. двѣ завѣсы къ царскимъ вратамъ изъ розовой шелковой матеріи на 31 рубль и стихарь изъ шелковой матеріи въ 16 р. всего на 115 рублей.

---

(\*) Отчетъ Скопинскаго Банка за 1866 годъ отпечатанъ въ коммерческомъ календарѣ на 1868 годъ, издаваемомъ Ф. П. Баймаковымъ, жительствоющимъ въ С.-Петербургѣ Адмиральтейской части, 2-го участка въ домѣ Графа Орлова-Давыдова. Цѣна календарю съ пересылкою 1 руб. 75 коп.

(\*\*) Лица, имѣющіе надобность получить отъ Банка какія либо относящіяся до Банковыхъ операций свѣденія, могутъ таковыя отъ него требовать, лично чрезъ почту и по телеграфу, которыя сообщаются немедленно. Сверхъ того Банкъ имѣетъ высылать желающимъ Банковое положеніе съ дополнительными къ нему правилами.

---

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Инспекторъ Духовной Семинаріи  
Архимандритъ *Іаковъ.* Декабря 8 дня 1867 г.

Печатаго въ типографіи Окружнаго Штаба.